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In urma descoperirii întîmplătoare a unui mormînt de incineraţie 
la Curtuiuşeni în judeţul Bihor, în laboratorul de restaurare al muzeu
lui au fost aduse alături de alte piese care formează inventarul mor
mintului o sabie de fier şi teaca sa. 

Procesul de restaurare a acestor două piese face obiectul materia
lului de fată. 

Teaca 
0

de sabie, din care s-au păstrat opt fragmente, avînd aversul 
desprins de revers, a fost acoperită în afara impurităţilor mecanice de 
un strat uniform de oxizi şi plăci de coroziune activă, de culoare roşiatică. 

Pentru uşurarea tratamentului chimic fragmentele, degresate şi 
spălate, au fost curăţate mecanic cu ajutorul unor instrumente ascuţite, 
îndepărtarea oxizilor făcîndu-se numai acolo unde aceştia au cedat la 
presiuni uşoare. Ţinînd cont de fragilitatea fragmentelor de teacă trata
mentul chimi-c a constat din băi repetate în soluţie de Complexon 
III (37,2 gr la 1 OOO ml apă distilată), urmate de perieri uşoare pînă la 
îndepărtarea totală a oxizilor. 

După conservarea cu tanin 2O0/o a fragmentelor s-a trecut la restau
rarea tecii. Acest proces a fost mult uşurat de faptul că sabia căreia îi 
aparţinea teaca s-a păstrat în întregime. Pe conturul sabiei, desenată 
la scara 1/1 s-au aşezat fragmentele existente avînd astfel reconstituirea 
în desen a tecii. Următorul pas a constat în confecţionarea unei săbii 
din lemn, identică cu cea originală, care, bine izolată a servit ca suport 
la lipirea fragmentelor de teacă (acolo unde a fost cazul) şi la completa
rea părţilor lipsă. Lipirea fragmentelor a fost făcută cu UHU plus, iar 
completarea cu Araldyt A Y 103 în amestec cu fibră de sticlă. După fi
nisarea părţilor completate teaca a fost peliculizată, prin pensulare, cu 
polimetacrilat de metil. 

Asupra restaurării celei de a doua piese voi insista mai puţin deoare
ce starea ei de conservare, la aducerea ei în laborator, a fost relativ 
bună. Piesa s-a păstrat în întregime fiind acoperită cu pămînt şi un strat 
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Fig. 1. Spadă şi teacă prove
nite din mormîntul de la 
Curtuiuşeni (înainte de restau-

rare). 
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Fig. 2. Spadă şi teacă 
provenite din mor
mîntul de la Curtu
iuşeni (după restau-

rare). 
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uniform de oxid de fier. După radiografierea sabiei s-a constatat existenţa 
unui miez metalic continuu, de la gardă pînă la vîrf ceea ce a permis, 
după curăţirea mecanică, în cadrul curăţirii chimice, combinarea a două 
metode şi anume băi în acid fosforic cu inhibitor şi băi în soluţie de Com
plexon III. După îndepărtarea totală a oxizilor şi infirmarea existenţei 
clorurilor, sabia a fost conservată cu acid fosforic 200/o, completările şi 
peliculizarea finală au fost făcute în mod identic cu procedeele şi mate
rialele folosite la restaurarea tecii de sabie. 

Pentru restaurarea şi conservarea acestor două piese au fost necesare 
peste trei sute ore de muncă. Piesele se păstrează în condiţii de conser
vare optime, la controalele efectuate periodic neconstatîndu-se apariţia 
nici unui fenomen care ar putea dăuna pieselor. 
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